
spunea amar un şef de trust teatral — că asta nu rezo&vă nimic, oamenii vin la 
teatru oa să susţină asociaţia lor care le-a vîndut biletul, şi nu spectacolul meu." 

Sfîrşitul stagiunii a coincis anul acesta cu aniversarea unui an de la greva 
de zece zile a actorilor. Deşi pune accent pe necazurile celor ce finanţează spec-
tacolele (că după razboi a sporit de 4—5 ori costul unui sipectacol, în vremie ce cos-
tul unui bilet „s-a dublat numai" ; că prind aproape numai oomediile muzicale 
etc.), o pagina din „New York Times", intitulată „Teatrul îşi treoe în revistă criza 
economică un an după greva din Broadway", recunoaşte că totuşi*exista spec-
tacole unde s-au scos 35 şi chiar 66 de dolari pentru fiecare dodar investit. Asta 
nu i-a împiedicat pe finanţatori să mai taie din drepturile de autor. Totodată. ei 
au dus lupta — sprijinită de restauratori şi hotelieri, care sînt înspăimîntaţi de 
criza de pe Broadway — să obtinà anularea taxei de 5 la suta pe care primăria 
o pune pe biletele de teatru. E inimaginabil cît de cîrpănoşi sînt aceşti oameni în 
orasul acesta unde parcă s-au adunat toate bogăţiile lumii (şi realmente, dacă nu 
toate bogăţiile lumi» capitaliste, cel puţin o bună parte se găsesc concentrate în 
mîinile Wall Streetului). Gréa, mare trebuie să fie durerea diinăuntru, dacă un 
colos al industriel de divertisment, cum e Broadwayul, a început să geamă atît de 
zgomotos. Situaţia actorilor — cu excepţia unor staruri care au venituri mari, 
impozite mari şi cheltuieli mari — e precară, dar cel puţin în această privinţă nu 
s-a ivit nimic nou, pentru că întotdeauna armata artistică a Broadwayului a 
dus-o greu. Un articol din „Contemporanul" a reprodus cîte ceva dm discuţia ce 
a avut loc în această privinţă, asa că nu vrem să mai spunem cititorului lucruri 
pe care poate le-a aflat. In orice caz, ar trebui să dea mai mult de gîndit faptul 
că lucrurile acestea se petrec în America anului 1961, care se laudă cu valorile 
spirituale pe care le-ar apăra, în diferite colţuri ale lumii, de „ameninţarea comu-
nistă" — şi asta în timp ce în Uniunea Sovietică, la noi, în celelalte ţări socialiste, 
meseria de actor a devenit una din celé mai rîvnite, o meserie care asigură nu 
numai stabilitate materială, dar şi multă demnitate. 

Ca la orice popor, se vor ivi si în teatrul american mereu talente noi, el nu 
va putea fi ucis cu totul. Richard Nash, autorul Omului care aduce ploaie, se 
plîngea că televiziunea îi fură scenei oamenii cei mai buni, şi îi fură nu atît 
pentru scenetele ei nesărate, cît pentru publicitate. Foiletonistul John Crosby se 
plînge că umorul decade în teatru, din cauza fricii de a nu ofensa pe unui sau 
pe altul, de a nu dedansa protestele unuia sau altuia, iar ait autor, Paul Beckley, 
remarcă pe drept cuvînt că britanicii au luat-o cu mult înaintea americanilor în 
domeniul comediei cinematografice. Inventarul lipsurilor teatrului american ar 
putea continua pe multe pagini, dar, repetam, fapt e că el nu va putea fi ucis 
cu totul şi va mai da lumii multe lucruri bune. Ce păcat însă că i se ridică în cale 
piedici atît de mari ! ce de energii zac acolo, sub gălăgia tromboanelor în care suflă 
fetele bătrîne ale Armatei Salvării. sub vrafurile de obscenităţi, în grămada pes-
triţă a spectacolelor proaste şi spectatorilor prostiţi — ce de energii, ce de puteri ; 
dacă în condiţiile astea vitrege se mai nasc acolo lucruri bune, cîte n-am putea 
căpăta în alte oondiţii... 

Sergiu Fărcăşan 

STAGIUNEA 
TEATRALĂ 
LA PARIS 

Anul acesta, stagiunea teatrală la 
Paris a început ca o criză de guvern. 
Premierele se succed într-un ritm sus-
ţinut — afişele anunţă cu litere de o 
şchioapă spectacole în care joacă ve-
dete de primă strălucire şi piese scrise 
de autori celebri —, dar căderile ur-

mează acelaşi ritm. Cronicarii, deose-
bit de nemulţumiti anul acesta, au pro-
nosticat — şi s-a adeverit — că 60% 
din noile spectacole vor fi foarte re-
pede scoase de pe afis. Piesele bule-
vardiere — pînă acum atît de renta-
bile ! — deţin întîietatea în acest sens. 

Maestru în a prezenta şi soluţiona 
problemele menajului în trei, André 
Roussin, autor de altfel apreciat pen
tru umorul şi verva sa, a soris anul 
acesta o nouă piesă cu aceeaşi temă, 
o adaptare după Mincinoasa lui Diego 
Fabbri, pe care a intitulat-o La Coquine. 
Se joacă la Palais Royal, pusă în 
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scenă şi interpretată de Jean Meyer. 
Titlui unei cronici vorbeşte îndeajuns 
despre succesul ei : „Ah, l'emmer
deuse !" (Ah, plicticoasa !). Glorioa-
sele, o piesă mai veche (în versuri !) 
a lui André Roussin, continua să se 
joace la elegantul teatru Madeleine. 
Iată ce scrie o spectatoare într-o scri-
soare adresată autorului şi publioată 
de una din revistele de teatru parizie-
ne : „Piesa d-voastră este o insulta a-
dusă femeii franceze... Ea ar trebui 
fluierată în fiecare seară, şi ar trebui 
să se dea foc teatrului în care se joa-
că. Ar fi un act de salubritate". 

Ait autor oelebru, Marcel Aymé, a 
avut de data asta veleitatea de a scrie 
o comédie satirică, legată de proble-
mele rasiaie din sudul Statelor Unite, 
Luiziana. Scrisă însă după legile tea
trului bulevardier, satira şi-a pierdiit 
virulenţa. Supunîndu-se clauzelor unui 
testament ce avea să-i îmbogătească, 
membrii albi şi negri ai unei familii 
se văd obligati să convieţuiască un 
timp împreună şi să asiste la isterica 
pasiune a unei fete albe — interpre-
tată de Magali Noël — pentru un 
tînăr negru. Mostenire, pasiune, linşaj, 
ură — cîte elemente de senzaţie pe 
scena Teatrului Renaissance ! Tbtusi, 
spectacolul (în care joacă şi actriţa de 

culoare Marpessa Dawn) nu se bucură 
de aprecierea cronicarilor — care^l 
considéra o catastrofă — şi nici de a 
publicului. 

Speranţele unora se îndreptau spre 
ultima piesă a lui Anouilh, Grota, pre-

zentată laTeatrul Montparnasse-Gaston 
Baty. La ridicarea cortinei, publicul 
din sală e invitât să asiste la crearea 
piesei. în fata lor, autorul, interprétât 
de Jean Le Poulain, se frământă cum 
să-şi înceapă piesa şi cum s-o scrie, 
în asa fel încît să fie satisfăcut croni-
carul mereu nemulţumit de la „Fi
garo" ; în acest timp, personajele aş-
teaptă nemiscate să li se dea viaţă şi 
voie să urce şi să coboare scara care 
leagă bucătăria din subsol de luxoasa 
iocuintă din Saint Germain a unui 
conte. Actiunea se petrece în 1900, în-
tre familia aristocratică de „sus" şi 
personalul casnic de „jos". Bucătă-
reasa (Lila Kedrova). stăpîna de jos, 
care a fost pe vremuri iubita contelui, 
are un fiu seminarist, educat ou multe 

sacrificii, care vrea să se însoare — 
spre oroarea mamei — eu fata din 
casă, care însă a fost violată şi aş-
teaptă un copil făout ou birjarul, care 
e iubitul bucătăresei, care vrea să se 
răzbune şi să-1 omoare eu un cuţit, 
care... etc. Melodrama aceasta este 
atît de demodată, neinteresantă şi obo-
sitoare, încît Eisa Triolet, plecînd de 
la speotacol, a exclamât : „Ored că au-
torol are dreptate : nu şi-a scris încă 
piesa !" 

Nici Jean Vaiuthier n-a fost anul a-
cesta mai norocos ca ceilalţi. Piesa 
sa, Visatorid (Le rêveur) nu se mai 
joacă la Teatrul „La Bruyère" deşi pu-
nerea în scenă fusese semnaită de 
Georges Vitaly şi în distribuţie era 
cunoscutul actor de comédie Jacques 
Dufilho. E de remarcat că această co
médie satirică, în care se povesteste 
cum un „producer" de piese radiofonice 
smulge unui visător visul său, spre a-1 
specula într-o emisiune radiofonică, 
vulgarizîndu-1 şi adaptîndu-1 gustukii 
îndoielnic al pubhcului bulevardier — 
e de remarcat că această intenţie sa-
trică la adresa celor ce fac artă „ief-
tină" este înecată în problemele unui 
menaj în trei... ba chiar în patru ! 

Şi cît de binevenită şi necesară ar 
fi o astfel de satiră. mai aies azi, în 
Occident, unde fiecare om de artă se 
izbeşte mereu de întrebarea „oare va 
fi bine vîndută marfa dumitale ?", un
de fiecare opera de artă trebuie să fie 
ambalată în forme şi reclame cît mai 
comerciaie. Iată un exempki : la Tea
trul Hébertot a avut loc de curînd pre-
miera piesei lui William Gibson, Mi-
raeol în Alabama (Miracle Worker), 
o dramatizare, pe bază de scrisori şi 
documente, a unei întîmplari patetice 
şi reale. E vorba de o fetiţă care, în 
urma unei boli, îşi pierduse la un an 
şi jumătate vederea şi auzul. Lipsită 
de aceste mijloace de contact ou oa-
menii. ea creşte devenind un animal 
irascibil, fără urmă de inteligenţă 
omenească şi făxă grai. Annie Sulli
van, o guvernantă tînără care, la rîn-
dul ei fusese oarbă în copilărie, dar 
în urma unor operaţii îşi recăpătase 
vederea, cere părinţilor miouţei He
len Keller, în vîrstă de şase ani, să-i 
îngăduie să se ocupe de ea. Urmează 
15 zile — răstimp acordat pentru în-
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ceroare — in care Annie vrea să se 
impună copilului şi să trezească în el 
omul. Sînt 15 zile de coşmar, în care 
tînăra guvernantă, eu o răbdare şi te-
nacitate uluitoare, se luptă din răs-
puteri, folosind toate mijiloacele peda-
gogice, trecînd de la mîngîieri la bătăi 
brutale ; 15 zile îngrozitoare, dar după 
care se întrezăresc primele speranţe 
ca fetiţia-monstru să devină om. Azi, 
Helen Keller are 81 de ani, vorbeşte 
patru limbi şi a obţinut mai multe 
diplôme. William Gibson a dramatizat 
celé 15 zile de eroism generos, în 
care a fost salvat un om. Interpretele 
— cunoscuta actriţă Françoise Spira 
şi micuţa Joëlle Maugey — joacă cum 
nu se poate mai bine. Nu-i oare de-
ajuns — o piesă bună, jucată bine — 
pentru ca publicul s-o primească eu 
entuziasm ? Se pare că nu toată lu-
mea e de aceeasi parère : în progra
mmai spectacolului se poate citi că bă-
tăile şi violentele de pe scenă sînt 
reale, nu simulate, ca de obicei la tea-
tru. Si lucrul acesta e anunţat ca o 
senzatie, ca fiind una din calităţile de 
seamă ale spectacolului. 

Si, pentru că „senzationalul" are eau-
tare şi e la modă, piesele poliţiste sînt 
şi ele la modă. Norocosul Robert Tho
mas, căruia i s^a jucat anul trecut 
Capcană pentru un bărbat singur a 
scris anul acesta Opt femei, o piesă eu 
mistere, crimă şi sinucidere, ce se joa-
că la Teatrui „Edouard VII", hucurîn-
du-se de o distribuée foarte bună, 
„fiecare din celé opt interprète avînd 
talent pentru patru actriţe", ne înşti-
intează cronicile. 

De altfel, aceasta este trăsătura mul-
tor spectacole pariziene. Actori meri-
tuoşi se irosesc, seară de seară, în pie-
se bulevardiere, lipsite de calitate. De 
exemiplu, François Pérrier continua să 
joace şi anul acesta în Gog şi Magog 
de G. Arout, la Teatrui Michodière. 

Pentru Pierre 'Fresnay — care n-a 
mai apărut pe scenele teatrelor din Pa
ris de trei ani — s-a pregâtit o rein-
trare fastuoasă. Fastuoasă, dar nu 
triumfală. Piesa lui Terence Rattigan. 
în adaptarea lui Pol Quentin, Lawren
ce d'Arabie, în care se face 
elogiul unui slujitor al colonialismului 
— şi în care Fresnay apare în rolul 
titular, întruchipînd pe colonelul La
wrence, regele neîncoronat al Arabiei 

în timipul luptelor îmipotriva turcilor,. 
aventurierul-filozof, autor al celor „T 
stîlpi ai înţelepciunii" —, a avut o 
primire glacială din partea publicului. 
şi a părăsit afişul Teatroilui „Sarah 
Bernhardft". Două tinere şi romantice 
vedete de cinematograf, Romy Schnei
der şi Alain Delon, se străduiesc să 
obtină succès în piesa, destul de proas-
tă, a lui John Ford, Păcat că e o 
tîrfă, la Théâtre de Paris, unde, eu 
începere din noiembrie, joacă Raf 
Vallone în Odihna războinicului de 
Cristiane de Rochefort. 

Alături de spectacolele amintite mai 
sus, şi de încă vreo cîteva piese bule
vardiere create anul acesta sau reluate, 
în stagiunea aceasta se pot vedea la 
Paris şi piese clasice, spectacole de 
tinută, sau interesante realizări acto-
riceşti. La Comedia Franceză, s-au re-
luat Cidul de Corneille, Britannicus 
de Racine, Tartuffe şi Burghezul gen-
tilom de Molière şi s-a montât un spec-
tacol nou, eu piesele Le Chandelier de 
Alfred de Musset şi Une visite de noces 
a lui Alexandre Dumas-f iul. T.N.P.-ul a-
nunţă pentru stagiunea aceasta Pacea de 
Aristofan, Alcadele din Zalameea de 
Calderon, Bădăranii de Goldoni şi 
Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi 
oprită de Brecht, creată anul trecut, 
dar care a reînceput eu infinit suc-
ces séria sipectacolelor şi în această 
stagiune. Compania Pitoëff, eu Sacha 
Pitoëff în Trigorin, joacă Pescăruşul 
de Cehov la Théâtre Moderne. S-a 
reluat A 12-a noapte de Shakespeare, 
în adaptarea lui Anouilh, eu Suzanne 
Flon în rolul Violei şi al lui Sebas
tian, la Ambassadeur. La Teatrui din 
Place du Tertre, continua Căsătoria 
de Gogol, iar la Athénée, Cher Men
teur, drarnatizarea sorisorilor lui 
G. B. Shaw şi Mrs. Patrick CamipbelU 
eu Maria Casarès şi Pierre Brasseur. 
La Odéon — Théâtre de France, Da
niel Sorano îl interpretează pe Shy-
lock, Neguţătorul din Veneţia, într-o 
punere în scenă nu prea lăudată de 
critică, iscălită de Marguerite Jamois. 
în schimb, e foarte apreciată realiza-
rea actoricească a lui Gérard Guillau-
mat la Théâtre des Arts, care captea-
zâ de unul singur atenţia publicului. 
povestind sau citind din Dickens. 

Pe afişele teatrului Studio des 
Champs Elysées. a apărut o noua pie-
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să, neclară şi alambieată, Va donc chez 
Tôrpe, iscălită de François Billetdoux. 
Billetdoux pare că pledează pentru 
dreptul oamenilor la disperare. „E de 
regretat că un autor atît de talentat 
şi care se vrea un înnoitor al teatru-
lui, nu găseşte în epoca noastră, arză-
toare şi plină de problème dureroase, 
decît o temă atît de inutilă. Oare în-
tr^o societate ca a noastră, dreptul la 
disperare nu-i pe deplin asigurat ?", 
comentează criticul de teatru Guy 
Leclerc. 

„Eveniimentul major al stagiunii tea-
trale", „Un limfoaj teatral nou", „O ve-
ritabilă piesă de avangardă" sânt tit-
lurile a numai cîtorva din nenumăra-
tele cronici entuziaste care au salutat 
spectacolul Teatrului de la Cité din 
ViUeurbane condus de Planchon, 
$vejk în al doilea război mondial de 
Brecht, care se joacă la Théâtre des 
Champs Blysées. Eroul popular ceh, 
créât de Hasek, a fost scos de pana 
lui Brecht din epoca monarhiei lui Franz 
Iosef şi obligat să trăiască sub dicta-
tura fasciste a lui Hitler. Piesa lui 
Brecht este o demasoare necrutătoare, 
un sever act de acuzare a brutalltătii 
SS.-ului, a bestialităţii gestapoului şi 
a sferelor „ônaite" unde se mişcă Hit
ler şi acolitii săi. Patriotismul şi cu
ra jul calm al cehilor au stîrnit adimi-
raţia francezilor, care şitiu şi ei ce greu 
e să respiri sub cizma fascistà. Publi-
cul parizian pleacă de la speotacol fre-
donînd cîntecul Moldavei, pe care-1 
interpretează pe scenă Kopecka (Pia 
Colombo). De aitfel, întreaga ilustraţie 
muzicală, semnată de compozitorul 
german din R.D.G., Hans Eisler, este 
deosebit de bună, ca şi regia lui Plan
chon şi interpretarea lui Bouise, în ro-
lul titular. 

Cu căldură primită de publicul din 
Havre, curajoasa piesă a lui Salacrou, 
Boulevard Durand, a fost găzduită. 
începînd din noiembrie, de Teatrul 
„Sarah Bernhardt". Această piesă fu-
sese anunţată şi de teatrul parizian 
Ambigu care temîndu-se de reacţiile 
presei de dreapta, a renunţat să o mai 

monteze. Compania Dramatică Nationa
le din Nord însă nu s-a sf iit şi, dupa 
premiera triurnfală din provincie, a 
prezentat-o şi publicului parizian. 
Boulevard Durand povesteste drama-
tica viată a sindicalistului din Havre, 
Jules Durand, care, în 1910, fusese 
condamnât la moarte, în urma unui 
procès înscenat de patronii capitalişti. 
şi care, opt ani mai tîrziu, recunoscut 
nevinovat în urma mişcărilor munci-
toreşti stîrnite de această nedreptate, 
a părăsit închisoarea pentru a fi in
ternat într-un azil de alienaţi mintali, 
unde a mûrit în 1926. în sala Franklin 
din Havre, unde, la începutul secolului 
nostru, s^au desfăşurat episoadele dra-
mei lui Durand si unde, 50 de ani mai 
tîrziu, a avut loc premiera piesei lui 
Salacrou, spectatorii emoţionaţi ascul-
tau cu profund respect ; iar cînd ac-
torii pe scenă au început „Internaţio-
nala", publicul din sală a cîntat cu ei. 
Şi la Paris, spectacolul a fost deosebit 
de bine primit. Desigur că aşteptata 
mînie a cronicarului de la „Figaro" şi 
a cercurilor reacţionare nu a fost mică. 

E semnificativ faptul că publicul 
parizian începe să-i părăsească pe 
Roussin, Camoletti şi Achard şi cere 
altceva de la teatru decît o seară de 
destindere amuzantă. El doreşte şi aş-
teaptă piese cu mesa je clare şi pro-
gresiste, iar atunci cînd le întîlneşte 
nu-şi precupeţeşte entuziasmul. 

Dana Crivăţ 
www.cimec.ro


